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2024-2025 学年高一物理第 14 周作业 2 

一、单选题：本大题共 7 小题，共 28 分。 

1.一个从静止开始做匀加速直线运动的物体，从开始运动起，连续通过三段位移的时间分别是1 𝑠、2 𝑠、

3 𝑠，这三段位移的长度之比和这三段位移上的平均速度之比分别是(    ) 

A. 1 ∶  22 ∶  32，1：2：3 B. 1 ∶  23 ∶  33，1 ∶  22 ∶  32 

C. 1：2：3，1：1：1 D. 1：3：5，1：2：3 

2.如图所示，用两根承受的最大拉力相等、长度不等的细绳𝐴𝑂、𝐵𝑂(𝐴𝑂 > 𝐵𝑂)悬挂一个中空铁球，当在

球内不断注入铁砂时，则(    ) 

A. 绳𝐴𝑂先被拉断  

B. 绳𝐵𝑂先被拉断 

C. 绳𝐴𝑂、𝐵𝑂同时被拉断  

D. 条件不足，无法判断 

3.杭州第19届亚运会，在赛艇项目女子轻量级双人双桨决赛中，中国选手邹佳琪和邱秀萍以7分06秒78的

成绩斩获本届亚运会首金。下列说法正确的是(    ) 

A. 在比赛中，赛艇能加速前进是由于水推桨的力大于桨推水的力 

B. 要研究比赛中运动员的划桨技术技巧，可以将运动员视为质点 

C. 赛艇到达终点后，虽然运动员停止划水，但由于惯性，赛艇仍会继续向前运动 

D. 赛艇比赛全程的平均速度一定等于冲刺终点时瞬时速度的一半 

4.如图所示，质量分别为𝑚、𝑚、2𝑚、2𝑚的四个小球𝐴、𝐵、𝐶、𝐷，通过细线或轻弹簧互相

连接，悬挂于𝑂点，处于静止状态，重力加速度为𝑔.若将𝐵、𝐶间的细线剪断，则剪断瞬间𝐵和

𝐷的加速度大小分别为(    ) 

A. 4𝑔，0 B. 2𝑔，0 C. 4𝑔，𝑔 D. 2𝑔，𝑔 

5.如图所示，𝐴、𝐵两物体用两根轻质细线分别悬挂在天花板上，两细线与水平方向夹角分别

为60°和45°，𝐴、𝐵间拴接的轻弹簧恰好处于水平状态，则下列计算正确的是(    ) 

A. A、𝐵所受弹簧弹力大小之比为√ 3 ∶ √ 2 

B. A、𝐵的质量之比为𝑚𝐴 ∶ 𝑚𝐵 = √ 3 ∶ 1 

C. 悬挂𝐴、𝐵的细线上拉力大小之比为1 ∶ √ 2 

D. 同时剪断两细线的瞬间，𝐴、𝐵的瞬时加速度大小之比为3 ∶ √ 6 

6.如图所示，质量为𝑀的木板放在水平桌面上，木板上表面有一质量为𝑚的物块，物块与木板、木板与桌

面间的动摩擦因数均为𝜇，设最大静摩擦力大小等于滑动摩擦力，重力加速度为𝑔，若要以水平外力𝐹将木

板抽出，则力的大小应大于(    ) 

A. 𝜇𝑚𝑔 B. 𝜇(𝑀 + 𝑚)𝑔  

C. 2𝜇(𝑀 + 𝑚)𝑔 D. 𝜇(2𝑀 + 𝑚)𝑔 

7.晾晒衣服的绳子两端𝐴、𝐵分别固定在两根竖直杆上，𝐴点高于𝐵点，原来无风状态下衣服保持静止。某

时一阵恒定的风吹来，衣服受到水平向右的恒力而发生滑动，并在新的位置保持静止如图所示。不计绳子

的质量及绳与衣架挂钩间的摩擦，绳子不可伸长，已知两杆间的距离为𝑑，绳长为1.25𝑑，衣服和衣架的总

质量为𝑚，有风时挂钩处绳间的夹角∠𝐵𝑂𝐴 = 74∘，风力大小为
3

4
𝑚𝑔，重力加速度为𝑔，sin37∘ = 0.6。下列

说法中正确的是() 

A. 无风时，轻绳的拉力大小为
5

8
𝑚𝑔 

B. 在无风的情况下，𝐴点沿杆稍下移，绳子的拉力变大 

C. 有风时，轻绳的拉力大小为
25

32
𝑚𝑔 

D. 在有风的情况下，𝐴点沿杆稍下移，绳子的拉力大小不变 
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二、实验题：本大题共 1 小题，共 9 分。 

8.在“探究加速度与力、质量的关系的实验”时，采用了如图甲所示的实验方案。操作如下： 

 

(1)平衡摩擦力时，若所有的操作均正确，打出的纸带如图乙所示，应          (填“减小”或“增大”)木板

的倾角，反复调节，直到纸带上打出的点迹          为止。 

(2)已知小车质量为𝑀，盘和砝码的总质量为𝑚，要使细线的拉力近似等于盘和砝码和总重力，应该满足的

条件是𝑚          𝑀(填“远小于”、“远大于”或“等于”)。 

(3)图丙为某次实验得到的纸带，纸带上标出了所选的计数点之间的距离，每四个点取一个记数点，由此

可求得小车的加速度的大小是          𝑚/𝑠2，打下𝐶点时小车运动的速度大小是          𝑚/𝑠。(结果均保留两位

有效数字) 

三、计算题：本大题共 4 小题，共 40 分。 

9.如图所示，水平细杆上套有一质量为𝑚的小环𝐴，用轻绳将质量为4𝑚的小球𝐵与𝐴相连。𝐵受到始终与水

平方向成60°角的风力作用，与𝐴一起向右匀速运动，此时轻绳与水平方向夹角为30°。运动过程中𝐵球始终

在水平细杆的下方。重力加速度为𝑔.，求： 

(1)𝐵对绳子的拉力大小; 

(2)𝐴与杆间的动摩擦因数。 

 

 

 

 

10.如图所示，水平传送带𝐴𝐵长为𝐿 = 11.5𝑚，以速度𝑣 = 7.5𝑚/𝑠沿顺时针方向匀速转动。在传送带的𝐴端

无初速释放一个质量为𝑚 = 1𝑘𝑔的滑块(可视为质点)，在将滑块放到传送带的同时，对滑块施加一个大小

为𝐹 = 5𝑁、方向与水平面成𝜃 = 37°的拉力。滑块与传送带间的动摩擦因数为𝜇 = 0.5，𝑔取10𝑚/𝑠2，

𝑠𝑖𝑛37° = 0.6，𝑐𝑜𝑠37° = 0.8。求： 

(1)滑块从𝐴端运动到𝐵端的时间； 

(2)从𝐴端运动到𝐵端的过程中，滑块相对传送带滑过的路程。 

 

 

 

 

11.如图所示，质量为𝑚的物体置于倾角为𝜃 = 37°的固定斜面上，物体与斜面之间的动摩擦因数为𝜇 =

0.5，已知重力加速度为𝑔，且最大静摩擦力大小等于滑动摩擦力大小。 

(1)若用平行于斜面的推力𝐹1作用于物体上使其能沿斜面匀速上滑，求𝐹1的大小； 

(2)若用水平推力𝐹2 = 𝑚𝑔作用于物体上，求斜面对物体的摩擦力大小和方向； 

(3)若用水平推力作用于物体上时，为保持物体静止，求水平推力大小应满足的条件。  
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答案和解析 

 

1. 𝐵      2. 𝐵     3. 𝐶  

4. 𝐴 【解析】解：剪断前，对𝐵𝐶𝐷整体分析，可得𝐹𝐴𝐵 =  (𝑚 + 2𝑚 + 2𝑚) 𝑔 

对𝐷分析列式：𝐹𝐶𝐷 = 2𝑚𝑔 

剪断瞬间，对𝐵分析：𝐹𝐴𝐵 − 𝑚𝑔 = 𝑚𝑎 

解得𝑎 = 4𝑔 

对𝐷分析，弹簧向上的拉力大小仍为2𝑚𝑔，重力和弹簧对它向上的拉力平衡，故𝑎𝐷 = 0， 

故 A 正确，BCD 错误。 

故选：𝐴。 

5. 𝐵  

6. 𝐶 【解析】解：对物块𝑚与木板𝑀分别进行受力分析如图所示 

对物块𝑚有： 

𝑓1 = 𝑚𝑎1 … ① 

𝑓1 = 𝜇𝑚𝑔 … ② 

由①和②得：𝑎1 = 𝜇𝑔 

对𝑀进行受力分析有： 

 𝐹 − 𝑓 − 𝑓2 = 𝑀𝑎2 … ③ 

𝑓1和𝑓2为相互作用力，故有： 

𝑓1 = 𝑓2 = 𝜇𝑚𝑔 … ④ 

𝑓 = 𝜇(𝑀 + 𝑚)𝑔 … ⑤ 

由③④⑤可得𝑎2 =
𝐹−2𝜇𝑚𝑔

𝑀
− 𝜇𝑔 

要将木板从木块下抽出，必须使𝑎2 > 𝑎1 

解得：𝐹 > 2𝜇(𝑀 + 𝑚)𝑔，故 ABD 错误，C 正确 

故选：𝐶。 

7. 𝐶 【解析】A.无风时，衣服受到重力和两边绳子的拉力处于平衡状态，如图所示，同一条绳子拉力相

等，则挂钩左右两侧绳子与竖直方向的夹角相等。 

由几何关系可得sin𝜃 =
𝑑

1.25𝑑
=

4

5
 

解得𝜃 = 53∘ 

根据平衡条件可得𝑚𝑔 = 2𝐹cos𝜃 

解得𝐹 =
𝑚𝑔

2cos𝜃
=

5𝑚𝑔

6
 

故 A 错误； 

B.当在无风的情况下，将绳子的端点从𝐴点移到𝐶点，根据图象可以看出，两段绳子之间的夹角不变，两段

绳子的合力不变，则拉力𝐹不变，故 B 错误； 

C.设绳𝑂𝐵与竖直方向夹角为𝛼，绳𝑂𝐴与竖直方向夹角为𝛽，根据受力平衡可得𝐹′cos𝛽 + 𝐹′cos𝛼 = 𝑚𝑔 

𝐹′sin𝛼 = 𝐹′sin𝛽 + 𝐹风 

由题可知𝛼 + 𝛽 = 74∘ 

解得𝐹′ =
25

32
𝑚𝑔 

故 C 正确； 
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D.当在有风的情况下将绳子的端点从𝐴点移到𝐶点，两端绳子的合力与重力和风力的合力等大反向，即大小

不变，根据图象可以看出，两段绳子之间的夹角变小，两段绳子的合力不变，则拉力𝐹减小，故 D 错误。 

故选 C。 

8.【答案】增大、间距相等、远小于、3.2、1.0 

9.【答案】解：(1) 2𝑚𝑔。(2) 𝜇 =
√ 3

2
。  

10.【答案】解：(1)滑块与传送带达到共同速度前，设滑块加速度为𝑎1，由牛顿第二定律： 

𝐹𝑐𝑜𝑠37° + 𝜇(𝑚𝑔 − 𝐹𝑠𝑖𝑛37°) = 𝑚𝑎1， 

代入数据解得：𝑎1 = 7.5𝑚/𝑠2 

滑块与传送带达到共同速度的时间：𝑡1 =
𝑣

𝑎1
 

代入数据解得：𝑡1 = 1𝑠 

此过程中滑块向右运动的位移：𝑠1 =
𝑣

2
𝑡1 

𝑠1 = 3.75𝑚 

共速后，因𝐹𝑐𝑜𝑠37° > 𝜇(𝑚𝑔 − 𝐹𝑠𝑖𝑛37°)，滑块继续向右加速运动，由牛顿第二定律： 

𝐹𝑐𝑜𝑠37° − 𝜇(𝑚𝑔 − 𝐹𝑠𝑖𝑛37°) = 𝑚𝑎2 

代入数据解得：𝑎2 = 0.5𝑚/𝑠2 

根据速度位移关系可得：𝑣𝐵
2 − 𝑣2 = 2𝑎2(𝐿 − 𝑠1) 

滑块到达𝐵端的速度，代入数据解得：𝑣𝐵 = 8𝑚/𝑠 

滑块从共速位置到𝐵端所用的时间：𝑡2 =
𝑣𝐵−𝑣

𝑎2
 

代入数据解得：𝑡2 = 1𝑠 

滑块从𝐴端到𝐵端的时间：𝑡 = 𝑡1 + 𝑡2 = 1𝑠 + 1𝑠 = 2𝑠； 

(2)0～1𝑠内滑块相对传送带向左的位移：𝛥𝑠1 = 𝑣𝑡1 − 𝑠1 = 7.5 × 1𝑚 − 3.75𝑚 = 3.75𝑚 

1𝑠～2𝑠内滑块相对传送带向右的位移：𝛥𝑠2 = (𝐿 − 𝑠1) − 𝑣𝑡2 = (11.5 − 3.75)𝑚 − 7.5 × 1𝑚 = 0.25𝑚 

0～2𝑠内滑块相对传送带的路程：𝛥𝑠 = 𝛥𝑠1 + 𝛥𝑠2 = 3.75𝑚 + 0.25𝑚 = 4𝑚 

11.【答案】解：(1)对𝑚受力分析如图， 

由平衡条件有𝐹1 = 𝑚𝑔sin 37° + 𝑓1， 

𝑁1 = 𝑚𝑔cos37°，𝑓1 = 𝜇𝑁1， 

联立解得：𝐹1 = 𝑚𝑔sin37° + 𝜇𝑚𝑔cos37° = 𝑚𝑔； 

(2)受力分析如图， 

由平衡条件有𝐹2cos 37° = 𝑚𝑔sin 37° + 𝑓2， 

解得𝑓2 = 0.2𝑚𝑔，方向沿斜面向下； 

(3)用水平推力作用于物体上时，为保持物体静止，物体合力为零， 

①若物体刚好不下滑，摩擦力沿斜面向上刚好达到最大， 

有𝑚𝑔sin 37° = 𝐹cos 37° + 𝑓3， 

𝑁3 = 𝑚𝑔cos 37° + 𝐹sin 37°，𝑓3 = 𝜇𝑁3， 

解得𝐹 =
2

11
𝑚𝑔； 

②若物体刚好不上滑，摩擦力沿斜面向下刚好达到最大， 

有𝐹′cos 37° = 𝑚𝑔sin 37° + 𝑓4， 

𝑁4 = 𝑚𝑔cos 37° + 𝐹′sin 37°，𝑓4 = 𝜇𝑁4， 

解得𝐹′ = 2𝑚𝑔， 

为保持物体静止，水平推力大小应满足的条件
2

11
𝑚𝑔 ⩽ 𝐹 ⩽ 2𝑚𝑔。 


